A LS
N2EsN2Z2 \BQCL’; X

DOSSIER

numéro ¢

i
PREPARE PAR LA COLIMISSION "IATEEMNATIQUE"

de 1"
'INSTITQT DEPARTENENTAL DE LYECOLE MODERNE DU HAUT-RHIN




INTRODUC TIOM

La commission mathématique de 1' I.C.E.M. (68) Pédagogie Friinet, a composé ce dossier,
non pour que les cas développés servent de mndéle,mais en témoignage et pour vous inciter &
participer aux travaux de notre commission.

Nous semmes les premiers & juger que ce gue nous vous présentons n'est pas parfait,mais
chacun a apporté sa contribution & 1l'oeuvre commune en toute simplicité et esprit d'équipe.

lous savons que dans nos classes le soleil ne brille pas tous les jours,que les conditions
d ~travail ne sont pas idéales,que des compromis doivent parfois 8tre acceptés,mais nous savons
aussi que c'est ébopérativement gue nous progressons,

Mous espérons que la lecture de notre dossier vous donnera confiance.
Dites - vous bien,qu'en ce qui concerne le nouveau programme de mathématiques & 1'école é1é-
mentaire,ce n'est pas le programme qui présente une difficulté (c'est une simplification du pro—
grarme de 1945) mais l'esprit dans lequel il faut le traiter.Or,cet esprit,c'est celui qui ani~
me toutes nos techniques,c'est celui de la pédagogie Freinet basée sur la motivation,l'expression

libre et le tAtonnement expérimental.

Robert DANIEL




LES PENICHES

situation vécue dans un CP d'attente en janvier

I.- Noug lisons le texte des correspondants , inscrit au tableau:
" Je me suls promené
au bord de l'eau s
et j'ai vu
des pénicheg ",

‘2.— Nous obgervons une photo en couleur représentant des péniches dans
le port de Strasbourg.les enfants remarquent:"Elles ne sont pas
toutes pareilles",L'un suggere:"On pourrait faire des ensembles de
péniches".
~Comment ?
~Chsacun dessinera une péniche, 1la découpera et on mettra ensemble
celleg qui =sont pareilleg',

Leg discutions s'animent.Chacun a une idée pour dessiner o3
péniche,Mais on se rend compte que si chacun dessine une péniche
différente , on ne pourra pas faire des groupements intéressants.

3.— Bientdt des idées se précisent @
-On pourrait mettre des couleurs différentes dans la coque;
on retient: coque bleue ou cogque brune -
~0On pourrait changer quelgue chose dans la maiconnette.
Suggestions retenues: maisonnette & toit pointu ﬁ

L nmon aplati S

" voon arrondi
Toues les conditions retenues sont inscrites au tableau:
4~ bleue brune
A T o

Et chacun se met au travsil ,choisissant la cogue et la maison-
nette qu'il préfére:cn dessine aux crayons feutres,On découpe.

4o~ Trav=ail collectif-—

Chacun arrive avec sa péniche ,autour de la grande table et la
dépose suivant 1z couleur de la coque.Deux ensembles se font, que
nous entourons de ficelles de couleur.

péniches a péniches a
cogue \\*/// coque
bleue ] brune



Puis & 1l'intérieur de chagque ensemble, les enfants operent une nou-
velle classification: ilsg groupent les péniches suivant la forme du
tolt des maisonnettes , cc gui donne ceci:

péniches

. ” péniches
a coque a coque
bleue brune

Les enfants remarquent que dans l'encemble 7 il n'y a pas de
pénichex a toit pointu.

Question: " Pourrait-il v en avoir uvne 2"

" TEE Oui , ce gseralt la péniche de Martin (absent).™

Noug observong leg groupemente.

Pertrand propose: " Il faut mettre lea piniches qui ont les mBmes
maisons dang un -°ngenble ", : o

Les ficelles se placent et le dizgrazme définitif se dessine.

Travail verbal: on c¢fi=na® bien chaque ensemble,
~ Chague enfant reprecaa -2 piuiche gang toucher aur ficelles,puls
la replace en expliquant ; . 11 la pose a tel endroit.
-~ Chagque enfant a un2 péniche cuatre que la sienne et la replace
dans le diegramme
~0n cherche guells éﬂiche cn pourralt mettre dans une partie du
diagramme, restée ~ide { x ).
- Je degsine une p2niche: cojue rouge, maison a toit pointu.les
enfants ezsaient deo la placer dans le diagramme.

-

5¢~ Travail depsiné et dciit:

Je reprciuig , 2vece deg Teutreas de couleurs , ce diagramme sur
une grande feuille de papier ., Chacgue enfant colle sa péniche
a l'emplacement qui lui convient.



. Ltendroit ( x) restant vide , Josiane dit:" Moi, je vais dessiner
la péniche qui doit aller la".lMais au moment de la coller , une
autre idée jaillit:"Ce sont lesg corregpondants qui devront tirouver

quelle péniche il faut mettre la“,
Et on décide de glisser la péniche de Josiane dans une enveloppe

" Réponse " gui accompagnera le diagramme chez les correspondants.

6.= Observations faites sur le diagramme terminé:

- par relation terme & terme " il y a =utant de péniches
bleues que de péniches brunes "
- on inscrit le cardinal de chagque ensemble.

Te— Critique des correspondants :

Ils n'ont pas pu distinguer ( de loin ) les toits aplatis des
tolts arrondis.
Sensiblegs a ‘cette remarque , les enfants portent maintenant
un plus grand soin & leurs travaux , en se demandant & chaque
_beccasion " Les correspondants vont=-ils comprendre ¢e que nous
avons fait ?"
Eliane Haucer
Ecole de Filles
68 —~ REININGUE



- _
l LE CALENDRIER

gituation vécue dans un C.P. janvier

Tous les Jours,nous fixons sur un tableau le feuillet que nous
grrachons du calendrier,
Ceci nous permet de fesire de multiples exercices:lss 7 jours de
la semaine,combien faut~il de jours pour termines laz semsine,
combien deé semaines dans le meis,combien de jours pour terminer
le mois,combisn 4de jours sautons-nous d'un lundl au lundi suivant
par exempls,etc..
Parallsélement,chaque snfant,s Hour de r8le,met lz daie sur un
fenillet blanc et y dessine le temps qu'il fait.
Si,an cours de la Jjournée le temps change,il va le noter sur son
feuillet.
Noug avons choisi leﬁgpde suivant

g

neige -vent pluie e ciel gris &
soleil - wiage

A iy
A la fin du mois,nous ramasgons ces billets et nous les classons.,
Nous obtenons un diagramme comme celui-ci §

Colette SEILLER
Ecole C.Preinet
68 WITITENHEIM




LES LAPINS

situation vécue en C.P., d'attente - mars

Nous décidons de présarér pour Pacues une petite suryrise & nos
correspondants. Nous 2allons leur achetcer des oceufs en chocolat
et confeetionner pour eux un lapin.

Chague enfant choisit un carton sur lequel sont dessinés: un
lapin, ses bras et ses pattes (carions de couleurs différentes).

I. Ensembles: —
~Nous faisons l'ensemblc de tous les cartons gui sont jaune-—-claii |
—~1l'ensemble des tous les cartons dqul sont jaune-foncé %5)
-1'ensemble de tous les curtons gui sont roses (4)

d'olr le diagramme ci-dessous :

n

Les enfants découpent les lapins,les bras et les pattes.Ils inscri-
vent leur non.

2. Nous nous instzllons au fond de la classe pour "hobiller" les

lapins.

Les enfants du groupe I se nmettent 2 une grande table,

les znfants du groupe 2 2 une autre grande table.

Groupe I : 6 enfants

Nous comptons le nombre de lapins 5
de bras s 12
de pattes I2

~

o0

Groupe 2 ¢ 8 enfants

nombre de lapins : 8
bras « I6
pattes:: I6
Combien de pattes ou de¢ bras nous faut-il pour 3
I 1apin? 2 lanins? 3 12pins? .. ees
LAPINS %5 Bras 08 parres 00
I 2 2
2 4 4
3 6 6
4 8 8 N
5 I0 10
6 I2 I2
T I4 I4
8 I6 16




3. Nous réunissons 188 lapins,lecs bras et les pattes des 2 tables

Nous faisons ,

- l'ensemble de tous les lapins roses
jaune-clair
jaune-foneé

~1'ensemble de toutes les pattes roses
jaune-clair
joune~foncé

~l'ensemble de tous les bras roses
jaune-clair
jaune~foncé:

Dans quel ensemble y a~t—-il le plus de lapins?le plus de bras® cu
de pattes?

Groupe I : .
-nous inserivons le cardinal de chague ensemble et nous comparons
(plus petit ensemble,plus grand ensenble)

Groupe 2 :

~pour les bras et les pattes:

“Nous mettons sur chague bras et sur chaque patte un pion emboitable
Nous faisons une tour avec les pions de chague ensemble et nous
COMparons.

Les enfants choisissent feutrine et tissu,decoupent et collent.

4, I1 ne nous reste plus gu'a fixer bras ¢t pattes au corps du
lapin. Nous utilisons des attaches parisiennes.
11 nous faut : 2 dstaches pour les bras
2 attaches pour les pattes
donc 4 zttaches pour chaaue lapin.

Nous faousons des groupencnts de 4 attaches et mettons 4 attaches
sur chaque lanin.
Pour savoir combien nous avons utilisé d'attaches en tout,nous
remplagons chague attache par un pion (pions emboitables).Puls
nous reformons avec les pions des baguettes de I0,
Nous avons obtenu : :

5 baguettes de I0 et 6 pions

I0+I0+I0+I0+I0 + 6

ﬁ' Nosf%ap%ns,sont terninés.
OusS €ellectuons SNCore (ueluucs vxcrociccs do alaagame &

. . . . £ € IMen g
critéres indiqués par les enf b oo 1s

: : nts (la2pins qui ont bras et pattez
recouverts de feutrine rouge,bras et pattes recouverts de tissu &
CArreauXyeeses)

Eétty DANTIEL
ecole C.PFreinet
68 WITTEINHEIM




L& GIRAFE

(Situation vécue dans une classe SE~CP~janvier)

Un enfant a apporté une girafe en peluche,lNous ltadmirons!

Elle est grande!

"Moi,je le dirai & maman!"

Le maftres:que lui diras-tu?"

"Je lui dirai qu'elle est grande comme ¢a!"Et de joindre le geste & la

parole,

1.

2e

3e

4o

Se

Le maftre demande & plusieurs enfants de montrer avec leurs mains
la hauteur de la girafe.
Chacun vient placer une main sur la table oh se itrouve la girafe,
1'autre au sommet de ses oreilles,et retourne & sa place en
essayant de "garder l'écart'"entre ses deux mains,
La girafe est cachée,et les enfants sont invités & montrer la hauteur
avec leurs mains.
Constatationsles hauteurs indiquées varient selon les enfants,
Donc¢ chacun indiquera autre chose & Sa mamaness
"Cela ne va pas',
Discussion.
Proposition d'un enfant:il faut prendre un b&ton qui a la hauteur de
la girafe,Mais nous n'avons qu'un b&ton(celui qui sert & montrer au
tableau),et encore il est trop long...Il faudrait: le couper..set un
seul enfant pourrait l'emmener vpour le montrer a sa maman.BEt les autres?
Autre proposition d'enfant:il faut prendre la régie.
Tous ceuxr qui en ont une la prennent et viennent mesurer,
L'un trouve"un peu plus de 4 régles",l'autre"un peu moins de 6 régles",
Toutes les regles ne sont pas pareilles;et cela ne va pas encores
chaque maman aura une autre réponse,et quand les mamans se rencontre—
ront & 1'épicerie,chacune pensera que son enfant''ne s'est pas bien
rappelé'dit Nathalie,
Nouvelle propositionsprendre w, crayon,
prendre 1l'écart entre le pouce ef'ie pétit doigt,
Blaib trouve 8 écarts
Alain 6
Le malire 4
C'est une découverte pour les enfants:Nous n'avons pas tous les

m8&mes mains!



6. Plusieurs essais avec des crayons de couleur,des stylos-feuitre ...
Cela ne va toujours pas.Toutes les mamans n'auront pas la m€me réponse!
T. Proposition de Christinesi'on pourrait mesurer avec mon billet de 10.F
(elle a apporté ce matin un villet de 10 F pour la Caisse d'Epargne
Scolaire),
Discussiongse servir du grand ou du petit c8té du billet?
la girafe est heuteyil faut prendre le grand cBté.
Le grand c0té va 6 fois dans la hautcur de la girafe.
Le maftressi nous prenons un autre billet de 10 F aurons-nous la m€me
réponse? l
Noue essayons avec un btillet de 10 F fourni par le maftresméme réponSe.
avec un autre billet de 10 F du mafTtre:méme répouse.
8. Les enfanis sont soulagés(ils commengaient a déses pérer 1)
"On peut mesurer la hauteur de la girafe avec des billets de 10 F,
ON TROUVE TOUJOURS LA HEME REPONSE ",
Le maftres:pourquoi?
"Parce que tous les billets de 10 F sont pareils",
Ist—ce vrai?
Les enfants proposent:il faut les poser l'un sur l'autre,
Nous faisons la vérification.
CONCLUSION =
Nous avons mesuré sans utiliser le métre(ou le décimétre),
I1 est important de laisser t&tonner les enfants,
de leur laisser du ftemps & cet effet,
de leur laisscr la joie de la découverte,

Ils ont découvert la nécessité d'un critére objectif de mesure

en vue de la communication des résultats,

Cela nous suffit pour aujourd'hui,
Peut-8tre trouveront-ils un jour qu'en dehors de son incommodité
et de son originalité,notre unité de mesure a base d'un billet de
10 F n'est pas vraiment un critére universel(la réponse serait
différente avec des billets étrangers,et la dimension des billets

de 10 F n'est pas immuable en France ,..)
Roger HFROMAGEAT

Ecole de jeune Bois

68 WITTENHEIM



LES PETITES AUTOS .

situation vécue dans un cours nréparatoire: janvier,

I.- Aprés observation d'une petite auto apportée par un éléve
nous avons cherché ce qui va par 2,par 4,dans une auto.Nous avons
dessiné l'auto,2 banquettes,2 pare-chocs,4 roues,4 portes,et relié
ces accessoires & l'auto.

II.—~ Le lendemain d'autres voitures ayant afflué,nous avons
dessiné 1'ensemble des 4 voitures et ll'ensemble des accessoires
correspondants, reliant ceux-ci & leur voiture et les dénombrant,

R ban gy thes ~ 4 voituros
ﬂ f % ' g!Squckocg
9 ‘/\ 7 d ‘)KK ‘
kp = A ‘A Xx

k +1rl+fb‘ A L+T+ 4+
( / Q kr AG roues

I1iI. Le lendenaln nous avons IQWt 1e taﬁleau des correspon-
dancesSes — —m—m——e—m—mm——oe———e e

S et . S S S B E Sk S S A . Sy i S S T S —— o Sy > —— v . St

I 2 2 4
2 4 4 8
3 6 6 12
4 8 8 16

Les éleves les plus malins ont continué seul ce tableau,

IV~ Aprés plusieurs excrcices de ce genre avec des vélos,
des hélicoptéres,les pattes et ailes dlanimaux,on peut faire 1le
tableau des correspondances ¢t chercher les différentss relations
entre les nombres,comment progresser dans chaque colonne.

e Ulrich CP Gargons.
ittenheim,



LECTURE D'UN ENVOI
DES CORRESPONDANTS

gituation vicue dzns un C.P. —octobre.

—

classe de nos correspondantes: 28 filles
notre classe: I4 filles et II garcons

Travail envoyé par nos correspondantes:

fcImudfh

}hqdfﬁ%i

PPN

egine ]

vl

= "‘ ______ — —
ro_i?j_':.,m— E%‘gb\enh&l
(J'essaie de respecter la présentation du travail sans mettre évidem—
ment les 28 prénoms des camarades)

Deux ensembles de dessins,chacun de ces dessins étant relié au prénom
.d'une correspondante.

~"Oh! ma correspondante a fait un dessin!"Philippe tout fier suit le trait
reliant un dessin au prénom de sa carrespondante.

-"la mienne aussi m'a fait un dessin" It chacun de vérifier que sa corres.
lui a fait un dessin.

Nous découvrons également que tous les dessins destinés & des gargons de
notre classe forment un ensemble, tous les dessing destinés & des filles
sont entourds d'une osuleur différente (Deuxiéme ensemble)

Les enfants en restent la dans leur recherche, satisfaits de cette lec-
ture du travail de nos corres. Il y a bien une note au dos de la feuille
envoyée par nos corres. mais les enfants ne savent pas la lire et ne me
demandent pas de la leur lire certains d'avoir déchiffré le diagramme.
(La note disait: les enfants ont relié leur prénom & leur symbole.)

Toutefois les enfants de Thann décidérent de proposer une. disposition
différente
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Nous envoyons ce trav il & nos corr leur expliquant que cette dlSpO—
sition nous paraissait plus facile A llre gue la leur,

Deux jours apres autre envoi de nos corres.
Ensembles de trousses:

(le travail envoyé comportait 28 trousses réparties en trois sous-
ensembles)

Nous comprenons fort bien que nos corres. ont voulu représenter le -
sous~-ensemble des trousses ayant une fermeture-éclair , le sous-~n-
semble des trousses ayant une boucle comme fermeture, le sous-ensem-
ble des trousses ayant deux boutons pressions.

liais que signifie -le dessin collé sur chaque trousse?

Chacun reconnait son dessii (ce dessin trouvé sur le travail précé-
dent). ¥ais pourquoi liavoir collé sur les trousses?

~"Ah! moi je comprends,s‘écrie Antonia, ma correspondante a voulu
dessiner ma trousse'" et elle se précipite, sa trousse en main,la
comparant avec le dessin,
"Elle s'est trompée ma camarade! lia trousse n'a pas de fermeture-
éclair". Toute décue elle retourne & sa place.

Aprés plusicurs comparaisons des trousses avec les dessins nous cons-—

tatons que ‘1'idée d'Antonia ne peut €tre retenue.

-"Ce n'est pas nos trousses qu'elles ont voulu dessiner mais leurs
trousses" dit alors Patrice.

="Alors le dessin ce n'est pas notre dessin, mais le dessin de nos
corres."

Et suivant cette idée nous arrivons & ceille conclusions:



Au lieu d'éerire leur prénom nos corres. font un dessin.

Y
Nuus reprenons le travail précédcent de nos corres. Le dessing
veut dire "Rosaline", le dessin BN veut dire "Fabienne".....

Nous allons nous aussi choisir chacun un dessin. Au lieu d'écrire
notre prénom nnus mettrons ce dessin.

Peu a peu les enfants ont compris 1'intérét dec choisir pour symbolc
un signe simple dont on se souvient facilement et qu'il est facilc
de reproduire.

Par la suite dans nos travaux tout au long de 1'année scolaire
nous avons gardé ces symboles. La nécessité de reproduire toujours
le méme symbole zpparut "sinon les corres. nc comprendront plus."

REFLEXIONS SUR CE TRAVAITL

I) L'échange avec des corrcs. est un apport considérable pour la
classe
- réflexion sur des situations proposées & 1'extérieur de la
classe elle-méme
~ décecdage d'un travail fait par d'autres (aveec motivation pro-
fonde puisque ces autres sont nos amis).

2) Importance du tdtonnement qui a permis aux cnfants de;prendre
conscience de la notion de symbole: )
cette recherche, le fait de décuuvrir 1'impasse de ccrtulnes
pistes forcent le groupe & préciser sa réflexion et le ménent
4 une approche plus précise de la notion de symbole.

3) Importanc> de la nction de symbole: -
durant l'année scolaire nous avons introduit d'autres symbcles.
Ces différentes expériences ont permis de comprendre les sighes
My MM e oy .. code déchiffrable non seulement pour nos
corres. mals pour toute autre personne qul nous entoure.

Héléne BUESSLE
Thann,école du Blosen

"I1 ne faut pas gue les enfants regoivent une notation toute
faite,mnis 1la construiscent cux—-mémes,dicouvrent,dés le premier
instunt,cu ils peuvent manipuler les signes coumc ils ont déja
appris & manipuler les objets et les mots.”
lindeleine Gowtard
"Ia mathdénmatique et les cnfants”




LE DPARASOL |

Jouet apporté par Anne : le 2,2.70.

OBSERVATION

c'est un parasol - jouet:
~il a 5 franges

~chaque frange a 2fleurs en plastique etI clochette.

,preés cette observatien en commun chaque éldve a travaillé
ur son cahier,

Voici leur trcuvailleg
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LES CARTES DZ3S PUPILLES

gituation vécue dams une classe SE=CP févri--

I, Présentation du paguet -

Q:jﬁﬂﬁ_ } Cl'egt un grand sac en papier blano.

Hous le desasinons au tableau.

Nous ouvrons le sac et trouvons
2 paquets. . (:jzzi::g

Un élagtigue entoure chague paquet

Nouveau dessin. ~
Nous enlevons les édlastiques et

trouvons dang chaque paqued des
enveloppes 3us nous compions,

Il y en a IC dans chague pagquet-.
Nous complétons notre degsin

Nous ouvrons maintenant chague
. enveloppe. p

De chacune,nous sortons 3 cartes.f

Nouveau complément au dessin. /

En résumé, N
nous 4vons recu un grand sac avec 2 naquets a 'enveloppes = 20 anv.

Dans un paguet : 3+3+3+3+3+3+43+343+3 = 30 cartes

2, Répartition pour la vente,

-
- -y .,

%



Teutes les ecartes ont été sorties des enveloppes et dessinédes
1'&ne aprés l'autre sur un grand papier.
Chaque enfant est venu se dessiner sur le m&me papier.

Comment trouver le nombre de caries gque chacun pourrait avoeir?
=I1 faut donner une carte & chacun.

Chague enfant relie une carte & une de ses mains avec un feuire
T'OUgE .

Il reste des caries,cn recommence avec l'autre main et un feutrs
bleu.

Fremiexr résultat:chacun peut prendre 2 cartes et il en reste.

A premiére vue,il n'en reste pas besuccup. Nous passons rapidement
en couleur les cartes quli n'ont pas été relides. Un é¢léves pense
4 les compier = I4 .c'est un nombre gue nous connaissens,il 7 a
14 petits dane la section enfantine.

On pourrait donc dornner une carte de plus & chagque petit,ils en
auraient alors 2 + I = 2

3. Contrfle des cartes vendues
Nous refaisons le grand dessin du I.
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Chague fois gu'un enfant apporte de 1° argenu,ll inscrit son nom
dans le dessin des carteq gutil choisit.

Nous pouvons compter 1'ensembie des cartes vendues par la classe,
par le C.P.,par les petits.

Penaant plusieurs jours,au fur et & mesure gue chacun apporte son
argentynous refaiscns nos compte2 et nous voyons chaque jour dimi-

7 MRy o aypty I yas ,
nuer le nombre deg cartes qui restent. Simone FROMAGEAT

Ecole de Jeune Bois
68 FI'TIENHET



T ES DPTULITFTES

situation vécue dans un cours préparatoire — avril IQ70

Un enfant a apporté des images de tulipes,
Aprés discussion,les éleéeves décident de faire l'ensemble des tulipes
fermées et 1l'ensemble deg tulipes ouvertes.
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Un gargon voudrailt ssvoir comblen nous asvons d'lmages en tout.
<&

&
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Nous faisons donc la réunion des déux ensemble. Comme nous ne voulons
plus compter comme des bébés,nous allcns faire des groupes de d&ix,

Nous avons- Je résultat suivant : deux petits groupes de I0

et 4 tulipes.
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EN JOUANT AVEC DES BOBINES

situation vécue avec un CP février

Pratiquant ce qu'on appelle la Mathémat ique Moderne dans ma ckosse
dezpuls plus de trois ans,travaillant dans des conditions perll“gl’G
puis—que j'ai les enfants pendunt guatre ans (SE-CP) il s'est établi
dans la classe une série de'"rites mathématiques"autour des situations
qui se retrouvent chague année comme:;

—ensembles filles,gargons, CP cheveux 10RES; e

—calendriar et observutlons muteo...

~saint-nicolas

-no8l et ses cadeaux,

-la chandeleur et ses crépes

-les anmniversaires et les bondons a partager...

-etc...

Chaque fois gu'unc telle situation se représentait j'avais en ménmoire
le travail de l'année précédente et les enfants aussi se souvenaient
car on écoute souvent ce que font les "grands".

Etions -nous encore libres?
Ol était la créativité? l'invention? la rechcrche vraie?
Nous allions & coup slir vers une routine des mathématigques.

Comme jtavais pris conscicence de ce danger,je me suis,cette année
absolument refusé de marcher dans les sentiers battus... ¢t nos tra-
vanx de mathématiques sont de nouveau desvenus passionnatigs & partir
de situations. or@finales vécues par un ou plu51aars éleves, a1n81 se
sont tran§formées en situations mathématiques:

-la date de naissance

~les H.L.M. et leurs étages

-un slalom automobile

-un accident survenu a un carrefour

—-une partie de 1mge 4 €TCee.

Parmi ces situations,;en voici une partie d'un jeu :
Une maman ayant récupsré dans une usine textile qui venait de fermer

une grosse quantité de bobines de fil & coudre nous en offrit un gros
carton.

On a imaginé toutes sortes de constructions,une tour haute,haute cormac
ga,un train long avec tout plein de wagons,des toits,des murs,eto..

Et un jour,on a eu 1l'idée de faire du calcul a partir de ces construc—
tions. Chayme éleve avait construit un"toit". Il y en avait des grands
et des petitsy,comme ceci :
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Puis chaque enfant a essayé de shématiser sa construction et nous
avonsobtenu des croquis comme cecli 3

A @//]
1?5 e XD
v GRS
; <N
6‘_}, @ ooX oL Wg
Nous observons =

I° gu'il y a toujours autant de rangées de bobines due de bobines a
la base —
2° qu'a chague rang,il y a une bobine de moins qu'au rang préeédcn

Patrick qui a construit un"toi%"et &4 c8té un "mur" remnarque:

X O 2
=, Bcz{m% 285 5 "
c:tjt%j =) i I O e O

Je sals combien de bobines il faut pour le murs
—auatre fols quatre bobines
~dans chague rangée,il y a le méme nombre de bobines.

Beaucoup de ses camarades construisent des "murs" et trouvent gu'il
faut: ¢ fois 6 ou 7 fois 7 ou 2 fois 2,etc...

Toni compare'tolit" et"mur"etv remargue :

—avee un nur on peut faire deux toitse.

Nous e¢ssayons et obtenons

e
99 - !
_
dHHE + oot e« A+ JHe

I1 y a bien deux "toits",mais au deuxiéme il manque la rangée du bas.
L'expériéence est refaitec en plusieurs exemplaires differents et noug
trouvons toujours untoit et un autre zugumel il mandue Na rangée duba

Toni décide:
-3i on veut 2 toits pareils il faut prendre un mur et unc rangcée de
bobines en plus. On essaie :

5 fois 5 + 5 bobines nous permettent de construire 2 toits avec 5
bobines 2 la base

7 fois 7 + 7 bobines perm=ttent de construire 2 muits avec 7 bobines
3 la base,etc... i

Cela les passionne : on construit un nur , on ajoute une rangée,on »ar
tage en deux puls on construit deux toits identiques



Avec Toni,je vais un peu plus loin:

5i au lieu de dire "je prends 2,3,5,7, bobines au premier rangy
je disais "je prends "a" bobines au premier rang",combien en
faut-il pour faire un toit?

Toni A1t : wyu ga vemt dire ce gu'on choisit,I10,8,7 ou 2.
I1 faudra pour faire un mur a fois a bobines
et pour & toits il faudra a fois a + a

Toni a compris,sans le formuler ainsijque :

un toit de base a = (a xza + a

Et moi, je me souviens alors d'une formule apprise autrefois sur
la somme des n premiers nombres ( un"toit" est bien cette somme)

_ n (n~1I)
5 = 5

Une amie plus douée m'a fourni la démonstration mathématique bien
moins évidente que notre jeu de bobines.

Denise DIPPERT
école de Schweighouse
68 LAUTENBACH

"Les enfants apprendront & extraire l'essence des mathématicues
4 pariir de leur expérgénce et non & partir de la nltre."
Diéneés
construction des math,




LES CADEAUX DE NOEL .

Situation véeue dans un C.P. Janvier 70.

Liotivation: 4 la reprise des classes,apres les vacances de Nokl,
chacun de mes é€léves a voulu raconter avec force détails ce qu'il
svalt requ.Les autres n'écoutalent pas,trop occupés par ce qu'ils
allaient dire au sujet de lours propres cadeaux,d la suite de mon
intervention,Gilles me¢ dit:"on pourrait dessiner ce cue nous avons
cu,"Svlvain suggera d'envoyer ces dessins & la prochalne lettre
destinée aux corresponaants

Exploitation: En examinant les dessins exécutés et ¢talés & terre
les remarques fusaient:"il y & 2 avions,3 poupées,2 montres...."

Jo&lle proposa de Ialre un ensemble d avions,un ensenble de poupéeSa..:
De l'avis de Romain c'était trop bébé et ¢a ne valait pas la peine
d'envoyer cces ensembles trop faciles aux correspondants.

Les idées se précisaient et André proposa de réunir
tous les cadeaux qul avaient des roues.Ce fut le point de départ
de propositions variées,discutées et contestées.

Hathalio se chargea de constituer l'lensemble des
cadeaux avec roues,qu'elle entoura d'une ficelle jaune,"Tiens,dit
Jean—-Claude, c'est amusant,presque tous les cadeaux qui ont des
roues font du bruit quand ils marchent.”Petit débat:les jousts recqus
énettent-ils effectivement un bruit lorsqu'ils sont utilisés?

warc entoura le 20 gnsellble choisi avee une ficelle
rouge en prenant soin de ne pas entourer les deux bercecaux et les
patins a Ptoulettes,

Les éledves plus faibles ont recherché d'autres
objets gui pourraint compléter l'lensemble des objets qui emettent un
bruit .

I°o remarque: l'ours et les 3 poupies parlent—-ild? 2 poupées sont
"exlues de l'ensemble car elles sont muettes.

20 remarque: ces objets n'ont pas de roues;ils ne seront dons pas
placeés dans 1'intersection déja ex1stante0

Notre travail se présenta donc sous la fortie de 2
ensetbles avee intersection pour les objets ayant 2 qualitéssavoir
des roues et émettre des brults,De nombreuses autres propositions
furent faites mais le troisiéme censemble gui fut retenu et entouré
d'une ficelle bleue fut celui des cadeaux qui pouvaisnt 8tre portés
(nouvelle discussion: vetoments sbiljoux,ou accessoires tels gue skis,

paniers).Ce fut l'occasion d'une nouvelle intersection,la montre
faisant partie & 1la fols de l'ensemble des cadeaux ogui démettent

un bruit quand on les utilise et de celui des objets qul peuvent

8tre portés,

Exercice: les enfants gui ont peu parlé ont été invités & ramas—
ser tous les dessins de cadeaux et & les replacer dans les ficelloes
en expliguant pourquoi ils le placaient 13.

Anniek SCHMITT
école de garcons 68 REININGUE.
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LES MENUS

situation vécue dans un C.E.

Antoine tout heureux s'écrie:
" Ma maman a acheté de la glace"
- Quand mange-t-on la glace?
- A =la fin du repas.Clest un dessert.

Nous nommons différentes sortes de desserts.

Nous passons rapidement en revue la compesition d'un repas
classiques

Entrée- Viande- ILégumes- Dessert.

Nous citons différentes sortes d'entrées,de viandes, de
légumes, de desserts.

des radis roses,
du poulet,des bifteecks,

On retient: des carottes,des haricots,des poireaux
de la glace,de la tarte.

— Combien de menus différents peut-on compeser avec ces
denrées?

Nous cherchons,nous écrivons,nous barrons...
Nous décidons de prendre une feuille par menu.
Chague enfant prépare quelques menus.
Avant de mettre en commun les trouvailles,chaque enfant est
invité & vérifier si teus les menus cemportent une entrée,
une viande,un légume,un dessert.
Bien entendu on voit:

haricots~bifteecks-glace=tarte
ou bien:

poulet-glace-carottes-poireaux.



Nous déchirons les cartes de menus nun conformes & la
tradition de la bunne gastronumie francaise.

Neus mettons en commun les menus valables et nous classons.
Nous éliminons les doubles et il reste 12 papiers.

Ia séance s'est arrétée la. Bien entendu il y a moyen
dtexploiter le cas pendant 2 cu 3 séances en faisant l'arbre
en calculant des prix de revient.....

mais les enfants risquent de se lasser,

Agnés JADIN
C.E. Garcgons
WITTENHEIM -Centre.

"Il est beaucoup plus important de laisser aux enfants
la possibilité d'explorer & leur guise,suivant leur
nature propre et leur =acquis antérieur,le monde encore
s1i pem déchiffrable pour eux des &tres et des choses
qui les entourent.
Soyons attentifs & sauvegarder leur spontanédité,leur
créativité.n

Jean SAUVY

Chantiers de pédagogie mathidmatique n°9

"Ceux gui veulent que ce soient les objets qui enseignent
les Ver}tes ftuxtes faites aux enfants se condamnent 4 1'échec
méme s'ils emploient un matériel didactique excellent. "

"On ne deyrait donner un signe que lorsque l'esprit le réclane
parce qu'il en a besoin pour s'exprimer.”

Mad.leine Goutard
la mathémataique et les e¢nfants.
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situation vécue dams un CE 2 —avri

Une éléve propese 1ihistoire chiffrée suivante 3

3 paing coutent 255 centimes

Trés sponizandément les enfants proposent ccime d'habitude des re-
cherches personnelles a partir de ce''glane”.
On se met d'accord pour calculer le prix de IO pains.

Une éléve n'est pas tout 'a fait d'accord:

"Qui peut acheter IO pains a la fois?"

Les enfants discutent de 1'authenticité du fait. On admet finalement
la propositiond'autant plus facilement gue certaines éléves sont —
pensiconnaires d'une naison d'enfants.

Chaaue enfant se met au travail puis on expose les solutions qui
sont ecrites au tableau :

Anne F.: 3 pains 255¢

30 2550 gX IO;

10 850 s 3
Patricia : 3 pains 255 ¢

6 5I0 g255 + 255)

9 765 5I0 + 255)

I 85 5765 : 9)

I0 850 765 + 85 )
Corinne: 3 pains 255 ¢ . !

I 85 255

I0 850 . 85 x I0)
Anne 3 pains 255 )

I 85 (255 : 3)

4 340 255 + 85 )

5 425 (340 + 85 )

10 85C { 2 fois 425)
Valérie 3 pains 255 255 ¢

I 85 (255 : 3)

p) I70 &85 + 85)

5 425 255 4+ I70)

Isabelle Grouve en additionnant les prix de 3 + 3+3+1

Genevigéve cherche successivement les prix de 6,puis 9,I2,I5 et enfin
5 et I0 pains

Vincente a établi par additions successives un baréme conplet donnanth
le prix de 1,2,3,4,5,6.7,8;,9 et IC pains.

Chaque solution est discuteée et finalement on cherche la solution 1a
plus rapide,celle gyue les cormergants utilisent,celle qui nous fai

le plus reflechir,etc... Marie Josée JAENICKE

¢cole de filles VB
68 GUuBWILILER
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Solution retenue: il faut couper la baguette en deux morceaux pareils,
ce qui née fut pas un petit probléme.(Au fait, comment feriez-vous,
vous, sans instrument de mesure?)

Nous plagons notre demi-baguette au bout des 6 baguettes, mais nous
n'arrivons pas encore au mur. Nous coupons une demi-baguette en deux
morceaux pareils.,

Notre classe mesure 6 baguettes, la moitié d'une baguette et encore
la moitié de la moitié d'une baguette. (A peu de chose prés, nous
sommes arrivés au mur, cela nous suffisait).

Nos correspondants nous ont répondu., Nous avons pu comparer la lon-—
gueur des deux classes, mals surtout les enfants se sont rendus .comp-
te que, pour se comprendre, il faut avoir les mémes mesures. -

Nos deux classes donc se comprenaient, et ce fut une période intensec
d'échanges de longueurs.

lMais les autres nous comprennent-ils lorsque nous donnons des résul-
tats avec nos baguettes? Discussion, puis conclusion: tout le monde
doit avoir la méme baguette.

Je leur indique alors que c'est ce qu'ont dit les mathématiciens Qui
ont choisi une baguette longue "comme c¢a" (je leur montre), qu'ils
ont appelée: I métre. :

Les tdtonnements, les. discussions continuérent et nous arrivimes au
centimetre.

Lorsqu'd unc réunion, j'ai détaillé par quel cheminement nous étions
arrivés au metre et au centimetre, quelgues collégues ont considéré
que c¢'était du temps perdu, que les enfants ne pouvaient pas tout dé-
couvrir, que le metre et le centimetre existaient, qu'il n'y avait
donc qu'a les utiliser.

Ces collégues ne considérent que le résultat (la "connaissance" du
m et du cm) et ne saisissent pas toute la richesse du tatonnement
expérimental.

D'ailleurs, écoutons Diénés (Mathématique Hoderne dans 1'Enseignement
Primaire):

".La 'réponse' correcte passe au second plan; l'aptitude essen-
tielle consiste a savoir trouver son chemin & travers des si-
tuations de plus en plus complexes; il faut mettre 1l'accent sur
l'activité dynamique de recherche, plutdt que sur l'aspect
statique de la "réponse".

L'activité de recherche des enfants, isolés ou par groupes,
prend le pas désormais sur la legon magistrale; la discussion
aboutit & des conclusions diment enregistrées, & condition
que le maltre sache respecter le dynamisme constructif de la
pensée de l'enfant.

Je vous invite également & Tire ou-& relire "Essai de Psychologie
Sensible" de C.Freient et en particulier les passages sur le tdton- —
nement expérimental. ' o '

Robert DANIEL

école C.Freinet 68 Wittenheim



Lis PLACES A TABLE%
Situation vécue dans vnl.d.2-avril70

£u retour des vacances de I'Aques il nous est arrivé de parler
des places qu'occupaient les membres de la famille & table.
Pourquoi ne changeraient-ils pas de place? Le pourraient-ils souvent?
La famille gue nous choisisscns se compose de 4 personnes: Papa,

Maman, serge et Josiane.

1) Hous joucns a la famille: 4 éldves, représentant les membres de la

e ——

5

famille, se déwnlacent autour de la table. Ils changent de voisin de
droite ou de gauche...

Trés vite ils se trompent, retrouvent le méme voisin, ou ne Se souvien=
nent plus des places occupees. Les enfants décident de transcrire au

fur et & mesure du jeu.

2)TAtonnements dans 1'écriture:

Netons gue depuis .n bon moment les élives eux-méfies ont abandonné
le graphisme duv nom en entier-"cela prernd trop de terps". Ils <crivent
uniguement l'initiale.
- Certains éléves proyosent 1l'écriture:
A J
- Upwinigue propose
55

it
Les enfants décident d'adopter 1l'écriture proposée par Dominique

T

car elle permet de voir leg voisins dée d~oite et de gruche de chague
perscnne. i
Les solutions sont écrites sur une grande Teuille de papier au ztylo
feutre noir. (ceci & cause du hendicayp des éléves.)
Au bout d'une guinzaine de solutions, nouvel arrét:

- certaines réponses sont écrites 2 fois

- cela devient illisible.
I1 faut donc trouver une nouvelles solution.

%) A bout d'un moment de discussion, les éléves décident d'utiliser
deg petits carrés de papier représentant 1o table. Ils veulent
aussi procéder plus méthodiqguement, pour ne rien oublier. Papa sera



toujours & la méme place

y
plce.
Les enfants trouvent alors
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les solutions suivantes:
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Nous trouvons ainsi 6 solutions & chaque fois, soit 24 en tout.

4) Nous observons les résultats.

it TP B N

A) Les enfants remerquent des symétries:

S J J S s I i

s M Btk

P

S :

P

I

PO
s

P P T
I1ls retrouvent ces symétries dans chagque ligne (n°® 3). Ils ont dit:
"pour faire pareil, il suffit de poser la 22 étiquette sur lez lére,

et

1'écriture se touchant:" (miroir)
B) Le rythme: Copions plusisurs ‘ois une étiquette (en choisis=

sant bien) de
par exemple:P

i
vt

2

S
PElS.
J

M
13

J

chaque ligne- en suivant toujours le méme sens.,

J

J I

Dans chague ligne
Remarque: il y a en tout 6 rythmes, gui se retrouvent chacun 4 fois.

I

-

J
MP SJIMNEPE B
PS5 JEPES

P S

J
1}{._ P

0
dJd

P

M

S
P

d
J

nous retrouvons

Ju
s J
I P
MOP R

une succession d'un méme rythme.



C) La rotation
Nous reﬁafquons les étiguettes suivantes (choisissons les mémes que
pour le rythme)

g g g o
g M P g M J
P S LoJ B

s s gt

sur toutes ces étiquettes:

P est:.& gauche de i M est:a gauche de J
i3 droite de S ‘4 droite de P

J est.a gauche de 3 S est.a gauche de J
15, droite de K i3 droite de P

~

Alors, occupent-ils la m&me place?
Les enfants tournent les étiquettes pour gqu'en effet ils occupent la
méme place.

Comment a-t-on tourné les étiquettes?

Certains parlent de 1/4 de tour, 1/2 tour, 3/4 de tour

Orientation dans 1'espace:

Lous essayons de tourner de 1/4 de tour sur nous-mémes..."vers ou?"
Lorsqu'il s'agit de préciser vers la droite ou vers la gauche, les
opinions different.

—~ NHous prenons alors 2 grandes étiquettes nous y inscrivons
N o

L tour de r8le, chacun egsaye de fourner en méme temps que la
2& étiguette pour retrouver la disposition Je la 1&re: nous tour=
nons de 1/4 de tour vers la gauche.
i.8me exercice avec la 3& et 4 & étiquette (cf plus haut)
fous remarquons gue:

1/4 de tour & droite ou 3/4 de tour a gauche clest pareil
1/2 tour & droite ou 1/2 tour & gauche c'est pareil

Guelques exercices d'orientation spatiale: chaque éleve se place

dans un carré, dessiné sur le sol
- au signal on :ourne oul/4, ou 1/2, ou 3/4 de tour vers la



droite ou vers la gsuche, etc...
- au signal aAn tourne 1/4 de tour vers la droite t 1/2 +tour vers
1z droite etc... et on comparc sz placc & le place de départ (par exem=
plel/4 de tour & droite et 1/2 tour & droite c'est 3/4 de tour & droite
ou 1/4 de tour & gauche)
-"et si nous tournions 5/4 de tours vers la gauche?" ou "9/4 de
tours vers la gauche?"...ious remarguons que nous retrouvohs la place
de 1/4 de tour vers la gauche car 5/4 ce tours vers la gauche c'est un

tour complet et 1/4 de tour vers la gauche.

Voild donc quelques exemples d'orientation spatiale. On pour=

rait en faire bien d'autres. (par exemple"s gauche de, a droite de...)

Dans ce point C) il s'agit de la rotation du carré (rotationde

o o

O, ¥ , % , =% ) ceci & titre d'inforwation. Les él&ves n'ont

jamais utilisé ce mot de rotation.

Gebrielle EKIBNLEN
classe d'amblyopes
T.K.P., "Le Phare"

ILLZACH

"Tripoter les données, titonner,telle est la seule mdthode
si on veut éviter de¢ faire une culbute sur la galce ou de

tomber de bicyclette."
Diénes
comprendre la mathénmatique

"Les plus jeunes enfants en particulicr (mais aussi les
enfants plus Ageés et méme les adultes) a.prennent les
mathématiques benucoup plus facilement c¢n construisant
les concepts a partir de leur prupre expdéricvnce réclle
plutot que »par des manipulations symboligucst

Diénes .
construction deg mathématigues




—

 1LZS TABLETTES DI POT-AU -FEU
{

situation vécue dans les cours CE I - CE 2 - avril I 270

" Les enfants apprennent & extraire l'essence des mathématiques 2 partir
de leur expérience et non de 1la ndtre, ©

Diénés ( Construction des mathématiques )

Les éleves apportent de nombreux emballages vides,
Voici 1l'exploitation sur un étul ¢e pot-au-feu.
Ltéléve qui 1'a apporté,nous indique les indications gu'il a relevdées

~ - & tablettes dans 1'étui .
- poids net: 80 g
- dissoudre chaque tablette dans un demi litre dfeau
- prix : T F 20 ¢

oo

10) Dans un premier temps, nous nous mprégnons des donnees Guelques

é¢leves nous rappellent ce que 81gn1f1e p01 ds net,quel poids i1l faust
pour peser &0 g,avec guelles pleces on peut payver un achat de
I I 20 ¢ et nous montrent le demi litre.

20) Nous nous posons ensuite le question : que peut-on catculer ?

7t les cuestions fusent ¢
Combien coflitent deux paguets ?
— Combien de boudllons dans 2 paquets ?
—~ Combien coQite I bouillon ?
— Combien cofitent IO bouillons ?
- Combien pese I bouillon ?
— Combien pesent 2 paguets ?
- Cuelle gquantité d'eau pour 3 bouillons 2
- etc,etc ...

2
o]
S~

Chaque éleve (parfois plusieurs en écuipes) cheisit une guestion

et cherche lz réponse sur son cahier cdfesssail .

4°) Bxposés des recherches

Voici quelques résultats:
- d'un éleve faible : il a chcisi la question

cmbien de boulllons dans 2 paguets ?
I1 dessine au tableau et nous explicue ce qu'il a fait




Dans 2 paquets,;il y a I6 bouillons,
Lorsque 1l'éléve a terminé son exposé,ses camarades donnent leur avis .

~ On peut faire la multiplication &8 x 2
- Mol jtaurais fait un tableau.
- Viens nous expliguer comment tu aurais fait

étuis bouillons
I 8
}X 2 ! x 2
2 |15 |

7t ainsi,chacun vient exposer le résultat de ses recherches et les sou~
mettre & la critique des camarades.

Combien pése un bouillon ?

bouillons poids en g
8 80
}m 8 } : 8
I [I0]

un bouillon pése IO g

- Moi je n'ai pas choisi cette machine .
- Viens nous montrer,

bouillons poids en g

e *19 8o

|

o X0 o)

Les CE 2 s'essaient sux tableaux plus complexes( 3 colonnes et plus) .
Ils essaient de placer toutes leurs données et se ren@ent compte qu'on
ne peut pas toujours toutes les nettre sur une seule ligne .

étuis tablettes poids en g| prix en ¢ quantitéld'eau
en ¢
I 8 80 120
| T 50

Ensuite,toutes les données bilen en place,ils se posent des questions
domt ils recherchent les réponses .

Je précise bien que pour le tableau ci-dessus,seuls les CE 2
forts s'y lancent,les autres CE 2 préférent les tableaux & 2 colonnes.



- i’_i

-

Les CE I aiment mieux les tableaux ol on ne saute pas de liznes ,comme
celui-ci:

étuis ’bouillonsJ
T i g ]
2 | I6
3 f 24 |
4 ' 32
5 ! 20 /
ete ! ete

——— ¢

Voiel enfin le résultat d'un travail d'une équipe OE 2 fort

§tuis | tablettes

I

6

I T

poids en g! prix en c Lg?antité G'eau en cl

5 80 120 [200|
f{S{‘)XS 58{ {fS L__}XS
[ I [IO] [15] 50

Une tablette pese IO g
Une tablette cofite I5 ¢

Avec un étui,on peut faire 400 el ou 4 1 ade bouillon,

liais nous n'en sommes pas restés 1d,car un £liave a_voulu savoir combien
d'assiettes de SOupe on peut remplir avec un demi-~litre de bouillon, ¢elsa
nous a entrainés dans les cuillerées,les louches et les cl ,

Et tout cela,2 partir a'un étui vide de tablettes de pot-gu-~feu!!

Comme le dit 1'avant-propos des livrets d'informationmathématique pour les
maltres (éditions de 1'école moderne francaise, pédagogie Freinet ),

" La vie de tous les jours et l'imagination des enfants
nous semblent assez fécondes pour leur permettre une
expérimentation d'une richesse inépuisable; clest
pourquoi nous ne pensons pas que le recours & un ma-—
‘tériel et 4 des jeux artificiels soit indispensable, "

Robert DANTEL
Ecole C,Fréihnet
68— Wittenheinm



LE TOURNOI DES CINQ NATIONS

situation vécue en classe de CE/CM/FE —janvier.

A l1tentretien du matin,un éléve nous dit:

"Samedi aprés—midi 1'équipe de France a battu celle d'!'Ecosse.
—Quelle équipe de France?

~L'éguipe de rugby.

—C'était le premier match du Tournoi des 5 Nations.

-Qu'est-ce que le Tournoi des Cihdng Nations? -

. n .
Persone ne sait exactement.

J'indique le nom des cing nations qui y participent : PFrance,Ecosse,
Irlande,Angleterre et Galles,

Nous situons sur la carte d'Europe.

On remargue que trois "nations"sont situées en Grand Bretagne,
que quatre d'entre elles sont dans les Iles Britannigues-

Nous traduisons cela par le diagramme suivant:

5 rah&e_, 'ch_:&'q% L\C/

. Tlcs‘Ef‘\\Lﬂhm\ﬂwcg

Yournet

Nous essayons alors de faire l'inventaire des rencontres que
chagque "nation" devra disputer au cours de ce tournoi

doit rencontrer

g
Pl

La France rencontrera 1'Lcosse,l'Irlande
Galles, 1l'Angleterre.

L'Trlande rencontrera l'Ecosse,la France
GalleS;eesses

Chaque pays doit jouer yuatre matchs
I1 y a cing nations

Combien cela fera—t-il de rencontres
en tout,étant bien entendu que chague
"nation" ne rencontre cnague autre
gqu'une seule fois? —

On éprouve certiines difficultés & se mettre d'accord.




Un é:ive s util-sé pour trouver la réponse,une représentation en
forme d'arbre. Voici les dessins gqu'il avait faits

.k

F f; G E ggijti_ C ﬁfif}jvh 1 A ﬁ\fi?if

I1 y aura donc ¢ 4 + 3 + 2 + I = IO rencontres

Aprés obserwation de ces graphes,une autre &léve a inventé une
représentation beaucoup plus esthétique @

On remargue gu'clle a tracs une
figure formée de 5 c¢dtés ainsi
¢u'une étoile a cing branches
Je fais remarquer que l'étoile
est faite des cing diagonales
de la figure.

Un avire = consisrul® le tableau cartdsien @

FlI|E| G| A
F R XXX
I XXX .
= l > On remargue 1l'analogie ave: 1les
< arbres Huisqu'on retrouve cuand
G f X on regarde les lignes horizontaless
I : 4 + 3 +2 + I =10
|

Le tcurnoi des 5 naitlions conmporte bien I0 matchs...
Combizn y aurait-il de matchs s'il y avait 3,4,5,7 équipes?

Legrecherches sussi*dt entreprises aboutissent treés vite au tableau

suiveat s
éoaipes rercontres
_ o -
3 % On constate :
1 5 gue le nombre de matchs d'unc ligne
- 0 est toujours égal A la somme des
z 5 deux nombres de la ligne présédente
E 21 gue la différence entre 2 nombres
2 28 consécutifs de la 2° colonne augmen=
e vee te chague fois 4' une unité.




Et nous avens enfin trouvé,comme je l'avais deviné en observart les

arbres et le tableau cartésien, que le nombre de matchs est &1 &
la somme des premiers nombres; ce gqu'on aurait pu éerire ains:
"pour n éguipes,il y sura I+2+3+...:n-I) rencontres”

Nous n'avons pas formulé de régle,mais nous nous sommes amusés a faire
un grand nombre de calculs en appliquant ce gue nous avions découvert.

Nous avons encore vérifié si la reprisentation en "mlygbne" dornait
toujogrs les mBmes réponses:t

5 @

En faisant ces tracés,nous avons fait d'autres ohservations ¢ e nous
avons rgsumées dans un tableau 3

Nombre de c8tés Nombre de dmagcnales:
3 0
4 2
5 >
6 9
I 14
8 20

Nous avons trés vite trouvé la "machine" nous permettant de 4¢ .er—
miner sans construirc le polyszone le nombre de diagonales,d'un ligne
2 la suivante...

Notre travsil s'est arrété 1a.

Les éleves du CE I ont tres vite décroché.Il y avait sans dout: trop
de choses nouvelles {(tournoi,rugby, nations,...)

Ceux du CE2 ont cherché avee inter8t le nombre de matches du Tournoi
mais les autres recherches ont surtout passionné les déléves 1u CH
et de FE.

Duniel Dippert
école de Schweighouse LAUfI iNBaCH

"I1 faut faire la chasse aux mathématigues de perroguet,
nous devons aider les enfants 3 développer tous les dons
d'imagination,de création,de compréhension ct méme de
mémoriuatior. et tout ceeci dans la joie d'un travail libre.!

Gulbert WaLUSINSKI
(courrier n°27 pge 7)




A TA COOPERATIVE TAITIERE

(situation véous dans un &M2)

Nous cwons vlsité la coopérative laltlére de Soultz.Nous en avons rapporté les rena
seignements mmériques ci~dessous 3
deadt: g 12 00U 1y sont ramassés par jour dans 28 communes de I'arrondissement
de: Guebwiller .
{1 1. pése 1,032 kg, ast pasteurisé 4 87° pendant 3 seoendes
est gﬂﬂiﬂﬂzinﬁ stocké & 4° '

lstandardlsé & 34, g¢ de créme par 1.l
1 hidon s eontient 40 1, - »ése vide 6 kg.
g;E ast pasteurisée & 95|?[:
1 OOO l. de Crém.--'o-- 300 & 350 kg. de bem
"1 1. péee 1 kg.
c :contlent 16% dleau
;  pout-8tre gardé 2 basse températurg pendant 1 an
Yoourts : faits avee du lait 4ardmé & 50 %, du lait en poudre, des ferments
oo ) ot pour certains des effmes
y chauffés & 80° et refroidis A 45°
it eg 3 lavage 10 1, d'eau paz bouteille
14 mn, chacune, & 80 ©
) un stock de 10 I2C
gggé quantité obtenue 3 partir de 1 1. de lait & 30 g. en pIudre

prix de vente 1 crdme fratche 3 1 1. 6405 Fo

1 1/21, 3,30 7, 1/5 14 1465 Ty
1/42, 1;75 Fo 1/10L. 0,95 ¥
1 yaourt nature 0,25 F,
. 1 yanurt crfme 0,43 P,
25C g, de beurre 2490 F,
125 g de beurre 1445 Fao

sur un eanlen ¢ P V. 2 340 xg. ‘
P PeCo 4 900 kg.
IDC],52X22mo
S 11,4m2

Nous awens charohé ce qulon pouvait sn déduire_;;;

quantlté de lalt ramassé en 1 semaine , en 1.
'12 COO X7 =84 00N ou 840 hl.
Nembre de 1. de lait entrani & la coop en 1 nois
@ 12 000 X 30 = 360 000 ou 3 600 HI,
En 1 an la coop standardise, en 1. de lait 3 12 000 x 365 = 4 380 0004
4 000 000 4 380 000 5 000 000
Le bulletin municipal mncus annonce de 4 & 5 00N 000

Roids dem 12 440 1. de lait em kge t 1,032 X.12 000 = 12 384 om +. 12,384
@ Polds total dlun bidom rempli de lait, on kg 3 (1, 05234) 4647 ;28
Ndmbre de bidong de Tailt’ remplis par jour s 12 _000 OOO= 300 -
10



Charge utile du camlon , en kg 3 4 950 — 2 340 = 2 560

Nombre de bidons remplis chargés sur le camion 3 2 560

~—F o = 54

47,28

Quantité dleau nécessaire pour laver 10 000 bouteiles, en 1.
10 x 10 000 = 100 000 1 000 hl,
Vofnme de cette eam i 1 1o 1 dm3

: 100 000 1. 100 00C dm3 ou 100 m3 )
Polds ée cette cau ¢ 11, 1 kgn ,
1oo 000 1. 100 000 kg, om 100 %

Te réservoir d'eau de Soultz contient 750 m3, plus une réserve de 250 m3
_pour les hesoins en cas d'incendie,

Quantité de eréme nécessaire pour fabriquer 250 g; de beufre en 1.
pour 300 kg, il faut 1 00O0L,
" 250 kga il faut 5_x 1 000 1. _ -

oty s e e et

"250s. MM e Bl oges ou 83 oLl
S1 dans chaque maison de Scultz il y a un paquet de 250 g. de beurre, quantité
créme utilisée pour Ffabriguer ce beurre. Il ¥ & 1284 maisens §
en 1. 3 O 483 x 1 284 =1 065, T2
Nombre de paquets de beurre(de 250 g ) pouvant 8tre chargés sur le camion,
charge utile 3 2 560 kge d'ch 2 560 x 4 = 10 240
Quantité dleau contenue dans cette charge 3

dens 100 ge i1 v & 16 g, dleau

o250 g, " (16 x2) + 16 30 48 = 40
Dens 10 240 paquets de beurre 11 y©a 40 feis 10 240 = 403 600
409 600 g. 409,6 kgc —> 4,196 qo, '
ou 409;6 1o —> 4,096 hl,

cu 409,6 dm3 —> Oy 4 096 m3
Notre salle de clauso falt en m3 8 x8x3 =108
quantité de lait néeeseaire pour avoir 1 065. 72 1; de eréme
34 g. de créme par 1, de lait . 0,034 1.
done 34 1° de erdme dans 1 000 1 de lait

1 065 72 1, M i 1 000 x31 065,72
- = 31 344
Il faudra 3 Jours ds ramassage ée lait '
2 21—2‘1‘&.( 3
Prur les 19080q de lait/jour il faut tralre !
12 000 : 12 = 1 00U vaches donnant en meyenne 12 1l. par jnur
Quaentité de créme contenue dans 12 000 1. de lait
1 000 1 de lait —» 34 1. 0
12 000 1; de lait —3 34 x 12 = 340 + 68 = 408
Prlx de vente de la creme : 0 g
11y =2 605 B ‘
2/2 1. —= 6,60 F,

4/4 1e—= 7,00 Fy

5/5 lo~—% 8,25 F,

10/10 1. —e9 50 F.

S1 tout Sculiz achetalt son paquet de beurrc & la ennp- laitibre
Prix de o¢ beurre 'en F, 2,90 x 1 284 = 3 723, 60 $

-~ . A
0..."..'.!‘%‘9..'noc‘qﬂ;tla.vbcB“...IDIQ.SOI FENNERENNEN NN W IR NI N NN SN NENEERJSRER ]

Oe nlest pas fini, les &ldves trouveront encore dfautres preblemes a -
POSer,

différences & faire

T



[

Nous avons résumé dans le tableau ci-~dessous les relations entre les guantltés

lait crime beurmre eau
29 411 1 1 000 1, 300 kG. 48 kg. ou Ll
12 000 1. 408 1, 122,4 kg, 19,584 1.
bar jour, . ,

1 1. 0,034 1. | 10 g’ 0,0016 1,
"e.tCUQ-O A

Nous evons effectué des additions ( oalecul mental) pour régler le prix de

.2 achats, n

nous avons ccnstaté la syhétrie des répenses et les prix doubles
en dlagonale dans le tableau ci~dessous

lait yaourt beurre créme

0,87 .0,25 2,90 6,05
lait 0,87 1,74 1,12 3,77 6492
yaourt 0,25 1512 0,50 3,15 6,30
beurre 2,90 3977 3415 2280 8,95
crdme 6,05 6,92 6430 8495 12410

U3 groupe d'élévas a joué & faire des achats en cecmbinant les 4 articles

sulvants @

1ltre de créme. .Flles ont abouti & ce tableau ¢

L = lait

Y = yaourst B = beurre
c TYBC
<B<& w
, C LY !
/ ﬁitiii’&A TY
: C L BC
B S
C L9
b ]
R X, 1
c TRC
JB*:::¢ =
>/M<:::- ¢ Y ¢

16 engembles différents
d'achats possibles

rilen

C =

10,07
4,02
To17
1,12
%s87
3477
6,92
0487
9,20
3,15
6430
0,25
8,95
2,90
6,05
0

Denlse SCHALILBRETTER

E=ole de f£illes 68 SOULTZ

eréme

wm 1° de lait, un pot de yarurt, une plaquette de beurre et un

10,U7
9487
9420
8,95
7417
6,92
6430
6,05
4,02
3,77
3415
2,90
1,12
0,87
425
0

vV

ardre
décroissant



MNOIRE COMMISSION

Notre commission est ouverte & tout camarade désirant travailler dans un esprit conpé~-
ratif,&tout camarade prét & recevoir mais aussi i donmer.
Chez nous,pas de ecours de recyclage,mais du travail sur les cas vécus dans nos classes,
travaux,ol pédagngie et théorie vont de pair.
Dans "Chantiers pédagogiques de 1'Est" N° 20, vous avez pu lire le compte-rendu d'une
de nos réunions.Vous avez pu vous rendre eompte que,partant de cas véeus dans nos classes,
nous avons,en commun,essayé d'enrichir nos connaissances mathématiques.Parfois,i la fin de la
réunion,l'intérét n'est pas épuisé.Certains camarades,chez eux,continuent leurs recherches et
nous communiquent leurs résultats comme par exemple pour le théme des chwing-gum.
Je rappelle ce probleme: Des boites contiennent 4 chwing—gum qui sont ou bleus,ou
rouges,oujaunes ou verts, Combien de boites différentes peut-on remplir en utilisant toutes
les cumbinaisons possibles? (Dans une boite il peut y avoir 4, 3, ou 2 chwing-gum de méme
couleur)
Au cours de la réunion,nous avions trouvé la réponse, meis par tAtonnement; nous désiriens
une réponse mathématique,non pour les éleves évidemment,mais pour satisfaire notre curiosité.
Voici le résultat des recherches de quelques camarades:
I¢) L'un a attribué un chiffre & chaque couleur:
bleu=I rouge=2 vert=> Jaune=0
et a utilisé la base quatre avec cette régle : le chiffre de droite au moins égal a celui de
gauche et il a rbtenu les 35 gombinaisons suivantes qutil s'agissait ensuite simplement de dé-

coder. Ainsi : 0I33 signifie I jaune , I bleu , 2 verts.

0000 00II 0033 0122 IIII 1133 2222

0001 00I2 OIII 0I33 III2 1222 2223%

0002 0013 OII2 0222 ITI3 1223 2233

0003 0022 OII3 0223 I122 1233 2333 ~
0023 0123 0235 1123 1533 3333

0533



20)Un autre ( Geiss de Colmar), a trouvé ainsi:
I° cas : 4 couleurs différentes dans la bolte : I possibilité
T29 cas : I seule couleur dans la bofte : 4 cas
"3%09 cas : 2 couleurs par bofte :

a) égalité des couleurs : 6 possibilités
( & fois 2 )

bleu ,/ \\vert
roug

b) I couleur dominante (3 et I ):

f
Chaque couleur dominante peut se trouver avec l'une des trois autres, dolr au total

Jaune

I2 possibilités.

4° cas : 3 couleurs par bolte,une couleur manquant,mais par contre une autre en double.

Avee 2 bleus par exemple,on pourra faire manquer succe351vement rouge, vert et jaune,
d'oll 3 possibilités.Méme raisonnement avec 2rouges, 2 verts et 2 jaunes d‘ou 4 fois

3 pnssibilités , danc I2 possibilités.
Au total : I +4 +6 + I2 + I2 = 3t possibilités

*50) Un autre (Koelblen de Sausheim) par un raisunnement trés fouillé a abouti non & la nature
de chaque eembinaison, mais a la formule donnant le nombre de combinaisoms.
Ainsi pour le cas des chwing—gum :

4 x5 x 6 x1
IxXxz2x3x4

=35

Notre eommission comporte deux niveaux,dont le premier niveau pour les débutants.Elle se
réunit & 1l'école de garcons C.Freinet & Wittenheim et tire & la fin de chaque réunion un compte-
rendu,résumé des cas vécus qui ont alimenté notre diseussion. Le prochain ehantier pédagegique

de 1'est indiguera la date de notre premitre réunien pour l'année seslaire I970/I97I.

Robert DANIEL



POUR  UNE
MATHEMATIQUE ~ VIVANTE

"Itoetivitd osthonsticue s'incerit dune 1o vic s nSnce titre cue
l¢ langage ouw 1 rusicuc." J. Doadet
» aJ LU

nsseCtrice gincrale

"ous :cvons lder aos Lnf.nts, rds aous 8tre appliquées tout d'abord
& les observer dans un milicu,a résoudre les problémes posés par la
vie de tous les jours,2 découvrir ct i comprendre le milieu dans
legquel ils évoluent,ad former lecur jugement,ad raisonner leurs ex3é-
riences. '
Pour former des esprits capdbles de faire face & des situations
constamment renouvelées,il nous f=ut acceoter avee nos enfants les
situations véritables ol les problémes se posent sans gue 1l'on sache
ot. est la solution ni m8me s'il y a une solution.”

Madeleine Porquet

"On part de l'enfant: de son expression orale,résulfdt de ses obscr—
vations spontanées dans un milieu social,des renscignements ¢u'il re-—
¢oit au contact d'adultes,des actions gu'il a cu l'ocecasion de faire
dans son envaronnement naturel."

Madeleine Porquet

»~

"La méthode d'approche est cclle de la connaissance expérimentale,
motivée par les besoins de 1l'enfant et conditionnée par son milieu."

Jd Bandet

"On respecte le tatonnement expérimental;individuck et de groupe. —
Les enfants font & partir de cus apports,des expéricncos fant sur .o
plan moteur que sur le plan intellectuel et sur le plan verbal; ils
observent,ils manipulent,font des cstimitions approximatives,expri-—
ment leurs actions et le pourguoi de leurs actions,ils découvrent un

n
ordre. Madelcine Porguct

"L'acquisition des méeinismes n'est ¢u'un accident dans la compréhen-—

sion intelligente du calcul.

Ce qui importe;ect ce qu'il faudra donc cultiver c¢n premier liecwu,

c'est le sens mathématique,résultat d'un long apprentissage a base

de tZtonnement expérimental et de viel."
' B : - M. Bcaugrand

- ‘e
"Nous continuons 2 considérer les moments de Calecul comme des rechor—
ches,des échanges d'idées entre les éléves,par petits groupes ou wwee
le mAitre,sur des situations tantdt réclles,tantdt inventées.
L'essentiel ,a notre avis,c'est de donner 2 1'hunain la premiere  ~

n
place, M. PAULHIES



"I1 s'agit avant tout d'amecner les cenfants & appréhcender une si-
tuation,c'est & dire un ensemble d'objets ¢t de relations et de
l'analyser,c'est & dire,d'en classer les éldéments en découvrant lcs
relations de ces élédments ¢t en se  donnant soi-méme des critéres

de classement...

Nous n'avons aucun natériel particulier.Nous partons des situations
vivantes qui sont eslles dus cnfants c'est & dire ol le milieu fami-
lial,social et naturel des ¢nfints entre largement par la vole de
l'expression libre et ol le tatonncement expérimental est la reégle

- 1 IR
de conduite. Mrdeleine Porqued

"Des changemcnts aussi radicaux dans lcés progranmes scolaires ne
seraient pas possibles s'il nous fallzit conserver en méile temps
les manieres de faire et 1l'athmosphere de la classe traditionnelle.
En fait,nous sspeérons due les maltres s'efforceront de passer d'unc
situation d'enseignment & une situation d'apprentissage.”

Diénes

"Oregt 1'école,en voulant & tout prix enscigner des notions,faire
réciter des théorémes,en contraignant les éléves & effectuer des
exeicices dont la plupart ne voyaicnt pas l'utilité,c'est 1l'école
qui a afit apparaitre les matheématigues comme un pensum.”

M. Paulhies.

"La part du maitre consiste &

I° &tre & 1l'écoute des e¢nfants

209 organiser le milieu de vie de la classe

30 participer avec les enfants & 1l'observation des situations mathé-
matiques et les amensr a l'analyse de ces situations.

Madeleine Porguct

"En mathématiques,nous donnons & utiliser & l'enfant un autre langage
qu'il n'a aucune hite a utiliser,parce que les expérienees gue oes
gsymboles décrivent lui sont par trop étrangeres.
Mais si 1'on fournit aux enfants un nombre suffisant d'expéricnces
eréatrices et qu'en les vivant ils apprennent lc¢ genre de concepts
que symbolise le langage mathématigue,il est eertain qu'ils finiront
par acquérir de 1l'agilité & utiliser ce systéme de symboles tout com—
me ils en ont acquis & manier leur langue maternclle....
I1 nous faut une tres longue pPaticnce....
Sinon,ce symboclisme ne leur apoortera aucune information profonde sur
ce gque les mathématiques représentent régllement:ce ne sera .qu'unc
collection de formules soigneuscument apprises par eocur en vue de
répondre correctement aux examens ¢t d'obtenir de bonnes notes."

Z.P., Dienes

(citotions glanées par M.J.Jaenicke)



BIGLIOGRARHIE

Une liste détaillée a été publiée dans "Chantiers pédagogzques de 1'Est " No2I.
Priére de vous y reporter.
Certains camarades nous ont demandé d'établir une liste minimum selon un ordre de prorité
de lecture.Considérant ce qu'une liste ainsi établie peut avoir d'arbitraire,voici une pos-—
sibilité:
I)Dossiers pédagogiques CEL N° 22 - 28/29 - 36/37 - 46/47/48 ET SBT 270,
2¥Livrets CEL d‘'infomation pour les meftres (le N° I a &té publié dans 1'Fducateur
No7 dtavril)
3 )Courrier de la recherche pédagogique (I.P.N.) No 27-3I-33 ,
4°) Nicole Picardides ensembles & la découverte du nombre (0.C.D.L)
5) Diénds : les premiers pas en mathématiques (0.C.D.L.)
6) Nicole Picard : Activités mathématiques I (0.C.D.L.)
7) Fauvergue— Briangon: initiation 2 la mathématique moderne (F° I et 2)
BEnsuite documentez-vous,documentez-vous encore,mais surtout faites équipe avec vos éléves
et venez travailler dans notre commission,
Et pour termlner , S1 vous le permettez,un dernier conseil que j'emprunte a l’avant-propos
du livret CEL N°I d'information pour les maftres : |
"Ia vie de tous les jours et 1'imaginatibn des enfants ngus semblent aséez féconde
pour leur permettre Bme expérimentation d'une richesse inépuisable; c'est pcurquoi

nous ne pénsons pas que le recours & un matériel et & des jeux artificiels soit

indispensable ",

Robert DANIEL



POUR UN RECYCLAGE VIVANT .

Li8me si vous avez €été rebutéds par les cours théorigues

de recyclage;

Méme si vous ne vous sentez pas "matheux',

vous &€tes capables de vous recycler en analysant

les situations familieéres,concrétes et abstraites

cul permettront 2 vos enfants d'expérimenter,de raisonner
~ de construire des concepts mathénatiques.

Les camarades des commissions nitionales de liath de 1l'Icem
ont ~éalisé coopérativemcnt des livre§y d'information destinds
aux maltres ¢

"STRUCTURES DE VIE, STRUCTURES MAT:EMATIQUES *

la I° série de 5 livrets sera livrable en juin

Prix de souscription : 7.00 F
Commahdegs 4 C.E.L. BP 282 06 Cannes
CCP II5.03 MARSEILLE

Titres des 5 premiers livrets 3

—~les enscmbles

—-Algébre des cnscumbles
-les relations
~propriétés des relations

—~fonctions et applications

Du caleul vivant a 1z mathématique vivante
dossier n® I5 supklément de "CHANTIERS PEDAGOGIUUES DE L'EST"
Gérant : Daniel DIPPERT ,école de schweighouse 68 LAUTENBACH




